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Гувернер без Народне банке  
(финансијска акција краља Петра II 1950–1952. 
године и прилог за биографију Милоја Сокића)1

Апстракт: Циљ рада је упознавање с финансијском акцијом бившег 
краља Југославије, Петра II, на преузимању југословенских депозита у 
иностранству 1950–1952. године, за шта је „формирао“ Народну банку 
Краљевине Југославије у егзилу, са седиштем у Вашингтону и именовао 
гувернера Милоја Сокића. Тема рада је у сврху обухватније контексту-
ализације проширена на околности развлашћивања монарха и његове 
финансијске ситуације, као и на упознавање с биографијом „гувернера“ 
савременој научној јавности непознате централне банке. У чланку је 
примењена анализа примарних архивских извора Архива Банке Францу-
ске, Архива Народне банке Србије, декласификованих и онлајн доступних 
докумената обавештајне службе, Министарства правде и председникâ 
Сједињених Америчких Држава, штампе и литературе.

Кључне речи: Народна банка Краљевине Југославије у егзилу, Милоје 
Сокић, гувернер, Југославија, САД, Банка Француске, златне резерве.

Увод: Политика компромиса и краљ Петар II

Сложене војно-политичке околности на простору Краљевине Југославије 
током Другог светског рата узроковане су сложеношћу активности непосредно 
умешаних страна и интереса великих сила, носилаца отпора агресивном рату 
Сила осовине. Све стране у сукобу пројектовале су будућност дан после пре-
станка борби, а у традиционалне геополитичке и економске интересе уплео 

1 Реализацију овог истраживања финансијски је подржало Министарство просвете, науке 
и технолошког развоја Републике Србије у склопу финансирања научноистраживачког рада на 
Универзитету у Београду – Филозофском факултету (број уговора 451-03-137/2025-03/ 200163).
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се и идеолошки дискурс, који се показао не мање амбициозним у тежњи за 
доминацијом. У вртлогу рата, само на различитим странама, нашла су се два 
снажна идеолошка система: нацистичко-фашистички, као окосница Тројног 
пакта и комунистички, обликован у Совјетском Савезу и придружен анти-
фашистичкој коалицији грађанских демократија коју су предводиле Велика 
Британија и Сједињене Америчке Државе. Мада је од почетка било сумњи да 
савез грађанских демократа и комуниста може за дуже време надживети крај 
рата, пружање помоћи неком мањем савезнику, пропагандна подршка или зане-
маривање и сва друга сложена питања односа страна у сукобу нису нужно била 
условљена идеолошком блискошћу и послератном перспективом, већ реалним 
потребама тренутка.

Савезничке силе су несумњиво утицале на међусобне односе и стање 
локалних, у сукоб умешаних страна у Југославији, међутим, спољна реакција 
је углавном била одраз догађаја на терену. Тамо су се, сем формација у служби 
окупатора или квислинга, као снаге које су неприхватањем окупације или прогла-
шењем устанка стале на страну савезника, налазиле грађанско-националистичке 
јединице које је предводио пуковник бивше краљевске војске, Драгољуб Дража 
Михаиловић (четници) и прокомунистичке снаге под руководством генералног 
секретара Комунистичке партије Југославије, Јосипа Броза Тита (партизани). 
Покушај сарадње два покрета је већ до јесени 1941. претрпео неуспех, а идео-
лошко-политичка искључивост убрзо их је довела до међусобног рата.

Догађаји су показали да је Савезницима спремност на акцију, без обзира 
на жртве, била важнија од тактичког опредељења. Сагласно идеолошком оквиру 
комунистички Народноослободилачки покрет (НОП) је добио подршку СССР-а, 
а Југословенска војска у отаџбини (ЈВУО) Михаиловића, који је укључен у састав 
владе КЈ у избеглиштву и добио чин генерала, западних савезника. Међутим, 
пасивност четника и случајеви колаборације с квислинзима и с окупаторима,2 о 
чему је британску владу на основу пресретнутих и путем Енигме декодираних 
немачких порука информисала обавештајна служба,3 а потом и чланови војних 
мисија, а с друге стране борбеност партизана, утицали су да се током 1943. 
промени слика о носиоцима отпора. У оквиру Черчилове политике компромиса 
НОП је добио примат па је на Техеранској конференцији (новембар–децембар 
1943) одлучено да се помогне партизанима. Помоћ четницима је смањена и по-

2 На колаборацију је још у августу 1942. посланика Станоја Симића упозорила влада СССР, 
а пре краја исте године замерку према пасивности четника показали су влада В. Британије и бри-
танска штампа. (Bogdan Krizman (prir.), Jugoslavenske vlade u izbjeglištvu 1941–1943: Dokumenti, 
(Beograd–Zagreb: Arhiv Jugoslavije–Globus, 1981), 334–335; Архив Југославије (даље АЈ), Еми-
грантска влада Краљевине Југославије (даље 103), 25–165, Ед-мемоар Слободана Јовановића 
Ентонију Идну, 11.1.1943.)

3 John Cripps, “Mihailović or Tito? How the Codebreakers Helped Churchill Choose”, in: Action 
This Day, edited by Michael Smith and Ralph Erskine, (London: Bantam, 2001).
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том суспендована, а британска влада је почела да врши притисак на краљевску 
владу у Лондону и на краља Петра II Карађорђевића да се постигне договор с 
НОП-ом, што је резултирало споразумима између председника владе КЈ, Ивана 
Шубашића (1. јун 1944–7. март 1945) и Тита, изабраног на Другом заседању АВ-
НОЈ-а за председника Националног комитета ослобођења Југославије (НКОЈ).4

Губитак монархије и борба за рестаурацију

Споразуми Тито–Шубашић (16. јун и 1. новембар 1944) су дали легитими-
тет партизанској скупштини (АВНОЈ) и омогућили долазак на власт комуниста, 
уз танке наде за очување монархије. Петар II је 24. августа 1944. под британ-
ским притиском распустио Врховну команду ЈВУО и разрешио Михаиловића, 
а 12. септембра 1944. преко Радио Лондона позвао Србе, Хрвате и Словенце 
да се придруже НОП-у. Конференција на Јалти (4–12. фебруар 1945), која је, 
према речима британског амбасадора при влади КЈ, Ралфа Стивенсона (Ralph 
Stevenson), код краља изазвала „забринутост и потиштеност“, значила је даље 
притиске. Већ код одређивања намесника који ће га заступати у новој власти 
воља Петра II била je подређена Титовим захтевима. Привремена влада ДФЈ 
(7. март 1945) убрзала је разградњу монархије, а онда је престао контакт краља 
и његових заступника.5

Током Трећег заседања АВНОЈ-а (7–26. август 1945), које је прерасло у 
Привремену народну скупштину усредсређену на доношење изборних закона 
за уставотворну скупштину по мери нових власти,6 а непосредно након што је 
Тито на оснивачком конгресу Народног фронта отворено оптужио монархију 
за компромитацију, краљ Петар II је одлучио да реагује. Прокламацијом од 8. 
августа 1945. осудио је поступке КПЈ који су укључивали револуционарни терор, 
уговорно повезивање са СССР, сузбијање опозиције, одбијање спољашње кон-
троле избора и друге једностране акције и повукао овлашћење дато намесници-
ма. Међутим, нова власт је игнорисала прокламацију, a савезници су занемарили 

4 Архив Народне банке (даље АНБ), Министарство финансија Краљевине Југославије у 
избеглиштву (даље 7), кутија 77-1, Указ пов. бр. 258, 1. 6. 1944, препис Министарства финансија 
93/1944, 4. 9. 1944; Branko Petranović, Istorija Jugoslavije, II, Narodnooslobodilački rat i revolucija 
1941–1945, (Beograd: Nolit, 1988), 303–322; Hrvoje Matković, Povijest Jugoslavije 1918–1991: 
hrvatski pogled, (Zagreb: Naklada Pavičić, 1998), 249–250, 257–261; Мари-Жанин Чалић, Историја 
Југославије у 20. веку, (Београд: Clio, 2013), 181–188.

5 B. Petranović, н.д., 322; Бранислав Глигоријевић, Краљ Петар II Карађорђевић (1923–1970): 
Биографија. Живот испуњен уједињавању Срба у дијаспори и отпору тоталитарном режиму 
у земљи, (Београд: Завод за уџбенике, 2011), 172, 181–186; Петар II Карађорђевић, Мој живот: 
мемоари (A King's Heritage: the Memoirs ), (Београд, Evro Book, 2019), 269–270, 272.

6 Jovan Marjanović, Narodno-oslobodilački rat i socijalistička revolucija 1941–1945, (Beograd: 
Radnička štampa, 1975), 161–163.
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апел шефова демократских политичких странака Југославије у Лондону од 3. 
октобра 1945. упућен министрима спољних послова САД, Велике Британије, 
СССР-а, Француске и Кине, који се тицао обећања датих у погледу будућно-
сти Југославије као демократске и слободне земље.7 Избори за уставотворну 
скупштину одржани су 11. новембра 1945. у недемократским условима, а 29. 
новембра 1945. усвојена је декларација о проглашењу ФНРЈ, којом је укинута 
монархија и краљ Петар II и династија Карађорђевића лишени свих права. Већ 
31. јануара 1946. донесен је устав чиме је учвршћен нов друштвено-економски 
и политички систем.

Огорчен начином на који су спроведени избори краљ Петар II је 29. новем-
бра 1945. осудио тиранију и тоталитаризам и наговестио даљу борбу.8 Иако су 
након рата постојале наде да се стање може променити у корист монархије, оне 
су слабиле и нарочито спласле након хапшења и погубљења Драже Михаиловића 
у јулу 1946. Од тада је средиште отпора режиму сасвим прешло у иностранство, 
међу политичке емигранте који су наде полагали у краља, коме су пришли и 
противници споразума Тито–Шубашић. Бивши министри, предвођени Слобо-
даном Јовановићем, су 1946, у циљу окупљања емиграције која тежи обнови 
грађанског поретка, формирали Југословенски народни одбор (ЈНО).9 Кроз 
ЈНО и институт Круне покушао се обезбедити континуитет државног живота, 
међутим, дипломатски односи су очувани само са Шпанијом и Мексиком. У 
новој међународној констелацији ЈНО није могао играти већу улогу уколико 
се не би профилисао као својеврсни политички форум према коме би САД и 
В. Британија имале макар моралну обавезу. Услов за подршку био је да ЈНО 
буде јединствен представник Срба, Хрвата и Словенаца, што је због отпора 
хрватске емиграције (мачековаца) и због подељености српских емигрантских 
група било немогуће. Неслози су допринели и лоши односи између краља и 
ЈНО. Половином 1947. године краљ је пренео канцеларију из Лондона у Париз, 
а касније у Монте Карло. Самовољно је унапређивао официре, именовао непо-
знате саветнике и држао тајне састанке, па га је ЈНО окарактерисао као „јавну 
опасност“. Интервенције мајке, краљице Марије, нису помогле и тензије су се 

7 Б. Глигоријевић, н.д., 191–192; Саша Илић, „Лондонски меморандум 1945. године: Апел 
демократских странака у избеглиштву на завођење једнопартијске диктатуре у Југославији“, 
Архив, часопис Архива Југославије, 2, 2 (2001), 241–248.

8 П. II Карађорђевић, н.д., 246–247.
9 Уз Јовановића, ЈНО су сачињавали Милан Гавриловић, Богољуб Јевтић, Јован Бањанин, 

Радоје Кнежевић, Милош Бобић, Крста Милетић, Већеслав Вилдер и Бећир Ђонлагић, а били 
су му придружени чланови Централног одбора народног демократског отпора у земљи за време 
рата, Живко Топаловић, Адам Прибићевић и Владимир Бјелајчић. (Jovica Trkulja i Života Lazić 
(prir.), Poruka: list Jugoslovenskog narodnog odbora, London, 1950–1959, (Beograd: Službeni glasnik, 
2007), 8; Момчилo Вуковић Бирчанин, Краљ Петар II Карађорђевић (1923–1970), прир. Жељко 
В. Марковић и Весна Лучић, (Ужице–Бањалука: Историјски архив–Архив Републике Српске, 
2022), 346.)
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наставиле. Петар II је, користећи део наслеђеног апарата тајне службе, илегално 
деловао против режима у Југославији. Слабо организоване, некоординисане 
и на своју руку предузимане акције (пропаганда, инсталирање радио станице 
„Сава“ у близини Барија, индустријска шпијунажа у фабрици торпеда у Рије-
ци, убацивање агената и диверзаната) пропадале су брзо, а финале је уследило 
крајем јануара 1951. када је ухапшено 17 монархиста који су имали задатак да 
организују отпор. Након тога краљ је одустао од „јуначења на ветрењаче“.10

Одустајање од јуначења можда има везе с финансијском акцијом која би се 
могла сматрати својеврсним нападом на комунистичку Југославију, а за коју нема 
доказа да је организована у некој широј координацији, већ као самостално дело 
развлашћеног краља или неког уског круга око њега. У мемоарима11 Петар II није 
писао о активностима на одржању функција државних структура у емиграцији. 
Тек узгред је навео да је током сусрета с генералом Франком (1950) једна од 
тема разговора била промена краљевог представника у Шпанији.12 Међутим, 
именовања ма ког лица на неку државну функцију у егзилу у сећањима – нема. 
Тако је краљ пропустио да помене и личност коју је именовао гувернером На-
родне банке Краљевине Југославије (у егзилу), што примарни архивски извори 
недвосмислено потврђују, као што није поменуо ни чињеницу да је та банка 
покушала да преузме златне и девизне депозите Народне банке КЈ.

Финансијске тешкоће

Сем на примеру владе и скупштине, успостављање везе између старе и 
нове Југославије било је важно и у случају Народне банке. Иако с две управе, 
емигрантском, коју је 1941. поставио краљ и оном коју је након ослобођења 
Београда именовао НКОЈ, централна банка је брзо постала предмет обједиња-
вања, које је учињено преношењем овлашћења на лица из састава нових власти. 
Привременој влади је било важно да што пре успостави спољни платни промет и 
деблокира потраживања и депозите КЈ у иностранству.13 Указом намесника од 27. 

10 Б. Глигоријевић, н.д., 201–206, 212–215. Иако је краља пратио глас да је поводљив и 
колебљив, његов секретар је тврдио супротно, наводећи да је добро знао шта ради и да је био 
свестан да се у политичкој делатности може бити и неуспешан, али да је прихватао тај ризик. 
(M. Вуковић Бирчанин, н.д., 350.)

11 Прво издање објављено је под: King Peter II of Yugoslavia, A King's Heritage: The Memoirs of 
King Peter II of Yugoslavia, (New York: G. P. Putnam’s Sons, 1954). На српском језику прво издање: 
Петар II Карађорђевић, Живот једног краља: мемоари Петра II Карађорђевића, (Београд: Ново 
дело, 1990), а потом још седам српско-енглеских издања под називом Мој живот: мемоари (A 
King's Heritage: the Memoirs).

12 П. II Карађорђевић, н.д., 256.
13 Услед међународне ситуације у више операција од априла 1939. до напада на Југосла-

вију, знатне количине резерви Народне банке пренете су у трезоре Банке Енглеске, швајцарских 
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новембра 1945. разрешени су гувернер Народне банке КЈ Добривоје Лазаревић 
и вицегувернери и постављени су нови гувернер Танасије Здравковић, вицегу-
вернери и већина управног и надзорног одбора,14 а пословање је настављено 
у форми акционарског друштва и под готово непромењеним одредбама закона 
из 1931. и 1940. године.15

Континуитет, ипак, није довео до деблокаде злата и девиза јер је наци-
онализација пореметила финансијске односе са земљама чији су грађани 
инвестирали капитал у КЈ, а нарочито са САД, где су се налазили највећи де-
позити. Сем мале количине резерви које су враћене у земљу након завршетка 
рата, деблокада осталих средстава у САД одвијала се споро. Средином 1948. 
године дошло je до директних преговора, у које је укључен захтев за накнаду 
национализоване америчке имовине у износу од 17 милиона долара,16 па је 
тек потом из ФЕД деблокирано преосталих 41.66 тона злата и 162.75 хиљада 
долара.17

Одлуке о одрицању од појединих атрибута власти, које је донео под при-
тиском, као и даља збивања којима је и формално развлашћен, оставиле су 
краља Петра II без средстава за издржавање. Већ у новембру 1945. морао је 
да прода кућу у Егаму (Egham), недалеко од Лондона и да се пресели ближе 

банака, ФЕД-а у Њујорку и других америчких банака, Банке Бразила и Централне банке Турске, 
а девизе су мењане за злато, па је пред рат у земљи било 10.70, а у иностранству 52.86 хиљада 
килограма злата. Иако је Народна банка наставила рад у емиграцији, владе земаља домаћина 
ограничиле су коришћење депозита КЈ, изузев 24.58 милиона долара у трезору ФЕД, који су 
под одређеним условима били доступни и од чега је влада до краја рата утрошила 24 милиона. 
Деблокада осталих депозита, у покушају да се они слободно користе (или да се спречи друга 
страна у томе) била је предмет бројних настојања владе КЈ, а од фебруара 1944. и НКОЈ-а. 
(Верољуб Дугалић, et al., Народна банка 1884–2004, (Београд: Југословенски преглед, 2004), 
144–148, 170–173.); Саша Илић, Странци „гастарбајтери“: Страна стручна радна снага у 
привреди Југославије 1945–1950. године, (Београд: Архив Југославије, 2020), 88.); Сазнања владе 
КЈ о депозитима и трошковник за 1944. годину у извештају помоћника министра финансија Отона 
Гавриловића о састанку с помоћником државног секретара за финансије САД Харијем Вајтом 
(Harrry D. White): АНБ, 7, к. 77-1, пов. бр. 757/1943.

14 В. Дугалић, et al., Народна банка 1884–2004, 183–184; Gordana Hofmann, Narodna banka 
1944–1991, (Beograd: Evropski centar za mir i razvoj, 2004), 26.

15 Saša Ilić, “Socialist Banking: The Continuous Evolution of the Banking Sector in Yugoslavia 
(1944/45–1991/92)”, The Annals of the Faculty of Law in Belgrade, 70, 1 (2022), 39. Измене закона 
су се тицале увођења новог имена државе, њених органа и назива службеног гласила. (Службени 
лист ФНРЈ, 6/1946). Пуна национализација наступила је 27. 9. 1946. када је ступила на снагу 
уредба о откупу акција Народне банке. (Службени лист ФНРЈ, 78/1946.)

16 Први споразум о поравнању потраживања од 19.7.1948. омогућио је враћање накнаде 876 
потражилаца (од 1547 поднетих захтева), у износу од 18.417 милиона долара (главнице и камате). 
Програм је завршен 31.12.1954. (US Department of Justice, Foreign Claims Settlement Commission 
of the U.S., Claims Against Yugoslavia, URL: https://www.justice.gov/fcsc/claims-against-yugoslavia-
lead-decisions) (13. 1. 2025).

17 В. Дугалић, et al., Народна банка 1884–2004, 181–182.
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центру града, у кућу у Upper Grosvenor street, у близини Aмбасаде КЈ, коју је 
користио као канцеларију.18 Та је кућа убрзо морала да буде напуштена због 
реновирања, па је средином 1946. краљ одлучио да путује по „континенталној 
Европи“. Наредних година боравио је у Сент Морицу, Паризу и Монте Карлу, 
често је посећивао Лондон, а у лето 1948. први пут након рата отишао је у САД, 
да би потом редовно путовао тамо.19

Краљ је крај рата дочекао с четрдесет хиљада фунти које је добио од владе 
КЈ и тридесет хиљада фунти уштеђевине, али без обзира на ограничене ресур-
се новац је трошио немилице. Сагласно краљевском положају изнајмљивао је 
најбоље хотеле, боравио у монденским одмаралиштима и приређивао скупе 
пријеме. Имао је на располагању два аутомобила, шофере, шефа канцеларије, 
саветника и секретара (с породицама) и обезбеђење. Део средстава трошио је 
на агенте у „тајној служби“ и њихове акције. Када је новац потрошио почео 
је да продаје породичне драгоцености, да би 1951. године излаз из немаштине 
потражио у отпуштању послуге и пресељењу у Америку.20

У међувремену Петар II је покушао да дође у посед наслеђене приватне 
имовине у Југославији, што му је у извесном смислу гарантовао анекс спораз-
ума Тито-Шубашић од 7. децембра 1944. у коме је наведено да краљ за време 
одсутности њоме може располагати посредством Управе краљевих добара (под 
надзором Намесништва). Међутим, та је имовина распарчавана и стављана под 
управу разних државних органа, да би указом Президијума Народне скупштине 
од 8. марта 1947.21 она била конфискована, скупа с имовином чланова породице 
Карађорђевић, уз одузимање држављанства.22

18 Могуће је да је кућа у Апер Гросвенору била „помоћна зграда“ за становање и пријеме 
посланика, од 1942. амбасадора, КЈ у Лондону (Upper Grosvenor street 41). Зграда посланства 
налазила се у Queens Gate 195, а за потребе амбасаде ДФЈ закупљена је зграда у улици Harrington 
Gardens. (АЈ, Посланство Краљевине Југославије у Великој Британији – Лондон (даље 341), 
144–347, Разни акти о закупу зграда.)

19 П. II Карађорђевић, н.д., 250–254; М. Вуковић Бирчанин, н.д., 354.
20 Б. Глигоријевић, н.д., 215–216. Краљу је знатну новчану помоћ пружао кнез Реније III 

од Монака.
21 Службени лист ФНРЈ, 64/1947.
22 Конфискација је била пропратна казна због одузимања држављанства (чл. 14. ст. 3. Закона 

о врстама казни, Сл. лист ФНРЈ, 66/1946), које је спроведено на основу арбитрарног чл. 16. ст. 3. 
Закона о држављанству ФНРЈ: „Држављанство се може одузети сваком држављанину ФНРЈ који 
у иностранству својим радом наноси, или је у време рата наносио штету народним и државним 
интересима ФНРЈ, или одбија да врши грађанске дужности“ (Сл. лист ФНРЈ, 54/1946). Арби-
трарност одредбе је несумњива због смисла исказа, ненавођења органа који утврђује начин и 
обим „наношења штете“ и позивања на интересе државе која у време извршења у том облику не 
постоји. Указ Президијума на основу те одредбе могао би се сматрати правно ништавим јер је као 
извршиоце навео лица која у време извршења нису била пунолетна: Томислав А. Карађорђевић 
(рођ. 1928), Андреј А. Карађорђевић (1929) и Никола П. Карађорђевић (1928), као и лице које 
није било пунолетно ни у тренутку доношења указа: Јелисавета П. Карађорђевић (1936).
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Покушај повратка имовине судским путем, коју је краљев адвокат Ђорђе 
Радин преценио на 60 милиона долара, инициран је крајем 1947. Радин је поку-
шао да замрзне злато КЈ депоновано у банкама у САД, одакле би се евентуално 
могла исплатити „бар делимично, одштета за краљева потраживања“. Мада је 
краљ доказивао да се у трезорима налази и његово лично богатство (акције На-
родне банке, злато, породичне драгоцености) и тврдио да би се оно користило 
не само за личне потребе, већ и за помоћ емигрантима, амерички судови нису 
показали разумевање. Краљ се поново сматрао жртвом високе политике, тим 
пре што је ускоро Резолуција Информбироа Југославију изоловала од СССР-а 
и гурнула ка Западу. Ни лична интервенција код председника Трумана није 
помогла, а администрација је налазила изговоре да захтев не размотри или је 
тражила да иза њега стане неки одбор састављен од Срба, Хрвата и Словенаца, 
што је било неоствариво.23

Судећи по изјави коју је дао свом секретару, Петар II није умео да барата 
новцем: „Ја сам слаб са финансијским проблемима“.24 Ипак, под описаним 
околностима, он се упустио у финансијско-политичку авантуру сумњивог 
легалитета именујући 2. августа 1950. године „краљевског гувернера Народне 
банке Југославије“ и у распису насловљеном са „Ономе кога се то може тица-
ти“ (To whom it may concern) одређујући га за законитог представника банке, 
овлашћеног да у њено име „дискутује, плаћа и подиже новчане депозите“ који 
су положени у банкама различитих земаља пре или током 1941. године.25 Та 
необична функција с реално тешко одрживим овлашћењима (нема доказа да 
је ма која организација, група или значајнија личност подупрла такву краљеву 
одлуку), и у условима већ потврђеног континуитета Народне банке под упра-
вом комуниста, додељена је политичком емигранту у САД, Милоју М. Сокићу.

Ко је био Милоје М. Сокић?

Ко је био Милоје Сокић, коме је бивши монарх подарио функцију гувер-
нера Народне банке у избеглиштву – титулу и нејасно утемељена овлашћења, 
без јасних података о службеницима, финансијама, трезору?

Енциклопедијски говорећи, Сокић је између два рата био југословенски 
новинар и народни посланик, а потом српски политички емигрант у САД. 

23 Б. Глигоријевић, н.д., 223–225.
24 М. Вуковић Бирчанин, н.д., 363.
25 Banque de France, Patrimoine et archives historiques, 18 Études et statistiques, Direction des 

Etudes – Dossiers d’étude sur la Yougoslavie, 5 Documentation, 1370200007 AR 9, dossier 2: Institut 
d'émission [po staroj signaturi: 1370200007, boite 10] (даље: BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2), 
распис краља Петра II, 2. 8. 1950 (V.6) [Репродукције у: АНБ, Збирка репродукованих материјала 
(25), Репродукције из Архива Банке Француске, 2008 (1), ABdF 1370200007, к. 10].
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Рођен је 25. маја 1895. године у Ивањици.26 Отац му је био Милован М. Сокић, 
власник кафане Јавор, члан Напредне странке и народни посланик.27 Мајка 
Јевросима Јела (1869–1959) била је кћи угледног ивањичког трговца Милана 
Пурића и Тодоре, рођ. Вуковић (1845–1937) и сестра потпуковника Душана 
Пурића (1874–1914), хероја битке на Мачковом камену.28 Милован и Јела имали 
су још деветоро деце: Манојла, Михаила, Петра, Милића, Момчила, Ангелину, 
Дамјана, Борку и Магдалену.29

26 Историјски архив Београда, Управа града Београда (даље ИАБ, УГБ), Картотека житеља 
Београда и Земуна (Дигитални репозиторијум): Сокић Милоје (Милован), URL: https://www.
digitalni.arhiv-beograda.org/show_document_scan.php?id=553060&page=1&fs=1 (9.12.2014).

27 Правда, 9.7.1905, 3.
28 Исто, 8.7.1932, 6. и 10.7.1937, 6, 7.
29 Манојло Маша Сокић (1887–1941), народни посланик и власник Правде. У родној 

Ивањици завршио основну школу, а гимназију учио у Чачку, Крагујевцу и Београду. У Београду 
завршио Правни факултет. Новинарству се посветио током студија, као сарадник (1904), а потом 
и уредник Правде. Од 1906. писао за Штампу и за Београдске новине, а 1911. уредник Пијемон-
та. У Берлину похађао специјалистичке студије на Handelshochschule (1911–1912). Од децембра 
1912. заступник директора, а од маја 1913. директор и власник Правде. Као студент приступио 
Напредној станци, а као члан Демократске странке биран за народног посланика у Чачанском 
округу (1920–1929). Отац сликарке и чланице САНУ, Љубице Цуце Сокић. Михаило Сокић 
(1889–1968), шумарски инжењер, новинар и сарадник Правде. Као резервни поручник рањен у 
Првом светском рату. Управљао државним добром Беље (1921), а од 31.12.1928. био је начелник 
одељења у Генералној дирекцији катастра. Петар Сокић (1893–1963), трговац. Као редов коњаник 
рањен у Првом светском рату. Отац драмске уметнице Ружице Сокић. Милић Сокић (1896–1946), 
грађевински инжењер, новинар и уредник Правде. Од 1929. одборник Општине београдске, а од 
1934. градски већник Поглаварства града Београда. Потпредседник месног одбора ЈРЗ за Београд 
(1936), а потом члан Демократске странке (1941). Момчило Сокић (1898–1977), адвокат, народни 
посланик. У Београду и Паризу студирао права и потом отворио адвокатску канцеларију у Бео-
граду. Од 1923. уредник у Правди, чији је и правни заступник. Члан Демократске странке (1924). 
Изабран 1935. на листи ЈНС, а потом приступио ЈРЗ. Члан управе Београдског одбора Јадранске 
страже (1937). Ангелина Сокић (1902–1983), удала се у имућну породицу индустријалаца и 
предузетника Павловић Бојаџић из Крагујевца. Дамјан Сокић (1903–1986), новинар и главни 
уредник, а од 1927. директор и власник Правде. Борка Сокић (1906–1923). Магдалена Лена 
Сокић (1910–1993), удала се за хемичара Вукића Мићовића, ректора Универзитета у Београду 
и члана САНУ. (Ko je ko u Jugoslaviji, (Beograd–Zagreb: Jugoslovenski godišnjak–Nova Evropa, 
1928), 136; Miomir Milenković (M.M.), „Sokić Manojlo“, u: Stanoje Stanojević, Narodna enciklopedija 
srpsko-hrvatsko-slovenačka, IV, S–Š, (Novi Sad: Budućnost–Izdavačka knjižarnica Zorana Stanojevića, 
2001), 263; Статистика избора народних посланика за Народну скупштину Краљевине Југосла-
вије извршених 5. маја 1935 године, (Београд: Народна скупштина, 1938), 85, 124, 260; Михаило 
Бјелица, Хроника српског новинарског удружења 1881–1941, (Београд: УНС, 1988), 82; Момчило 
Исић, „Резултати парламентарних избора у Чачанском округу од 1920. до 1927. године“, Зборник 
радова Народног музеја (Чачак), XXII/XXIII (1992/1993), 318, 323, 329, 336; Правда, 22.8.1914, 2; 
Правда, 30.11.1920, 1; Правда, 1.1.1929, 2; Правда, 6–9.1.1929, 3; Правда, 21.12.1930, 1–2; Правда, 
1.3.1937, 5; Застава, 12.5.1921, 3; Застава, 3.6.1921, 1; Застава, 14.3.1925, 3; Општинске новине: 
Службени орган Општине града Београда, 5, 15.4.1929, 2; Општинске новине, 46, 15.11.1934, 
446; Време, 29.9.1924, 3; Време, 17.12.1929, 9; Време, 27.11.1936, 4; Време, 3.2.1937, 4; Време, 
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Милоје Сокић, четврти син по реду, као и већина браће, бавио се новинар-
ством и политиком. Основну школу завршио је у Ивањици, а гимназију је учио у 
Чачку и Београду. Током Првог светског рата приступио је Солунској ђачкој чети, 
јединици састављеној од ученика, која је пред повлачење 1915. године ушла у 
састав редовне српске војске, прешла Албанију и потом се нашла на Солунском 
фронту.30 Судећи према чланству у удружењу матураната, чији је председник 
надзорног одбора био од 1937, Милоје није дочекао крај рата на фронту пошто 
је матурирао 1917. године у Ници.31 Права је студирао у Београду и Женеви.32

Убрзо након рата Милоје се оженио Ружицом Ружом Вукићевић (1897–
1928) из Ниша. Добили су сина Милована, 25. јула 1922. и ћерку Иванку, 2. јуна 
1926. године. Син је, међутим, рано умро, у августу 1928, а неколико месеци 
касније и супруга Ружа.33 Милоје се убрзо оженио други пут, 19. фебруара 
1929. године. Супруга му је била Драгиња Ђорђевић, кћи београдског трговца 
и индустријалца Саве Ђорђевића Јерменина.34 Милоје и Драгиња имали су 
кћер Евгенију, рођену 16. јануара 1930. у Женеви и сина Владана, рођеног 22. 
фебруара 1933. у Београду.35

Милоје Сокић је каријеру почео као новинар (од 1923. уредник) у Правди 
задужен за спољнополитичке теме. Када је 1920. обновљено Српско новинарско 
удружење, Сокић је изабран за потпредседника, а пошто је српска заједница 
новинара постала Београдска секција Југословенског новинарског удружења 
(ЈНУ) он је обављао дужности благајника (1923) и секретара (1924), да би потом 

24.2.1941, 4; Народно благостање, I, 3, (1929), 42; Бранич XIV(V), 7–12 (1929), 172. Део података 
о породици Сокић добијен љубазношћу колеге Милоша Тимотијевића, на чему му захваљујем.

30 Споменица Солунске ђачке чете: класа рођених 1896. године, (Београд: Штампарија 
Привредни преглед, 1932); Божица Ж. Славковић, „Политичке, економске и културне прилике на 
Косову и Метохији 1929–1941.“ (докторска дисертација), (Београд: Филозофски факултет, 2014), 
319. У удружењу ђака ратника (осн. 1932) изабран је за председника (1937). Правда, 23.4.1934, 
8. и 12.7.1937, 6.

31 Правда, 23.6.1937, 9. и 28.6.1937, 10.
32 Прво југословенско Народно претставништво изабрано 8. новембра 1931. године, (Бе-

оград: Штампарија Ж. Маџаревић, 1931), 122.
33 Правда, 19.8.1928, 12. и 10.12.1928, 4.
34 Био је и власник електричне фабрике за пржење и млевене кафе. Са супругом Евгенијом 

имао је још кћери Јелисавету и Олгу. Преминуо је у Бечу 1934. Недеља, 3, 17.1.1910, 2; Правда, 
9.11.1934, 8; Време, 11.11.1934, 16.

35 ИАБ, УГБ, картон житеља: Сокић Милоје (Милован). Син Владан је након рата напустио 
Југославију и настанио се у САД. Приступио је војсци током Корејског рата и том приликом про-
менио име у Дејв (Dave Sokitch). Умро је 2019. године и сахрањен је под православним обележјем 
на Националном гробљу Сарасота, на Флориди. Владанови потомци у САД, с којима је аутор 
ступио у контакт, знали су мало информација о свом деди Милоју (Shiroko Sokitch: имејлови 
послати аутору 14. и 15.1.2025) или нису одговорили на постављена питања.
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био благајник Централне управе ЈНУ и од маја 1928. члан Управног одбора за 
спољну политику.36

Сокић је два пута биран за члана управе Међународног новинарског удру-
жења. На оснивачкој конференцији, Мале Антанте штампе (МАШ), асоција-
ције за штампу држава чланица истоименог савеза, у Синаји, 15. августа 1925, 
предводио је делегацију југословенских новинара. Изабран је за потпредседника 
конференције и за председника Комисије за политичка питања. Био је председ-
ник југословенског комитета МАШ, председник Комитета МАШ у Женеви при 
Друштву народа (1925–1926), активан у ширем комитету као члан секције за 
професионална питања и члан Централног комитета МАШ.37

Када је 1928. године у Женеви основан Комитет Мале Антанте штампе и 
Пољске Сокић је изабран за председника, а од наредне године, када је у Варшави 
образована Пољско-југословенска антанта штампе,38 он је играо активну уло-
гу, да би 1936. био изабран за председника националног комитета. Иако је у то 
доба сарадња пољских и југословенских новинара премашила зенит, резолуција 
конгреса у Београду (1936) је захтевала чвршће повезивање у области привреде, 
туризма и спорта, а Сокић се заложио за увођење ваздушног саобраћаја између 
Београда и Варшаве.39

Пошто су се након формирања Балканског споразума (1934) повезали 
новинари земаља чланица савеза, уследило је оснивање истоврсног национал-
ног комитета штампе, у коме је Сокић био активан, а на конференцији штампе 

36 Сокића су колеге оптуживале да је претворио Клуб новинара у коцкарницу, својевољно 
делио бесплатне саобраћајне легитимације лицима која нису новинари и неколико пута утајио 
прилоге дате удружењу, па је позван на суд части ЈНУ и потом иступио из удружења (1929). 
Политика, 3.9.1923, 3; Време, 7.8.1924, 2. и 7.5.1928, 1; Застава, 7.10.1924, 1; М. Бјелица, н.д., 
73, 84–86.

37 Активну улогу у раду МАШ играли су новинар Самоуправе, Михаило Живанчевић, 
румунски новинари Тицијану (народни посланик и директор Agenția de Presă RADOR) и Санду-
леско (председник националног комитета МАШ), као и чехословачки новинари Вацлав Копецки 
(директор у Česká tisková kancelář ČTK), Венцеслав Швиховски (у новинама погрешно као: 
Швиковски и Viškovský) и Гонгола. (La Petite Entente De La Presse: Conférence Constitutive Tenu 
À Sinaïa, Le 15 Août 1925, (Bucarest: Ministère royal des affaires étrangères, 1925); Правда, 5.5.1927, 
2; Правда, 30.1.1928, 2; Правда, 30.5.1933, 3; Правда, 31.5.1933, 1; Време, 12.6.1926, 1; Време, 
12.10.1934, 5; Време, 12.9.1936, 6; Б. Ж. Славковић, н.д., 319.

38 Циљ је био сарадња на зближавању путем штампе и заштита заједничких интереса. 
(Ljubinka Škodrić, „Poljsko-jugoslovenska antanta štampe 1929–1939“, u: Jugoslavija i Poljska: veze i 
međusobni odnosi u XX veku, ur. Bojan Dimitrijević, Andrzej Zaćmiński i Nebojša Stambolija, (Beograd–
Bidgošć: Institut za savremenu istoriju–Istorijski fakultet Univerziteta Kazimira Velikog, 2022), 59.)

39 Правда, 20.1.1928, 6; Правда, 18.2.1929; Правда, 30.5.1936, 10; Nicolae Dascàlu, “Press 
Co-operation of the Little Entente and Balkan Alliance States (1922–1939)”, Revue des études sud-est 
Européens, XX, 1 (1982), 25; Bojan Simić, „Poseta pukovnika Jozefa Beka Jugoslaviji maja 1936“, 
u: Jugoslavija i Poljska u XX veku, ur. Momčilo Pavlović, Andrzej Zaćmiński i Paweł Wawryszuk, 
(Beograd–Bidgošć: Institut za savremenu istoriju–Društvo istoričara Srbije „Stojan Novaković“–Institut 
za istoriju i međunarodne odnose, 2017), 135, 137; Lj. Škodrić, n.d., 64–66.
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Балканског споразума у Београду (1937) био је председник југословенске делега-
ције.40 Био је и потпредседник Управног одбора новинске агенције „Авала“ а.д. 
(1935), а смењен је 22. августа 1937. због ставова о конкордату.41 Предводио је 
групу од десетак новинара који су ишли на обележавање прве годишњице Ита-
лијанског царства (1937), где су их примили министар културе Дино Алфијери 
(Edоardo Dino Alfieri), министар спољних послова гроф Ћано (Galeazzo Ciano) и 
председник владе Мусолини. Том приликом Сокић је држао поздравни говор.42

Милоје Сокић се као члан Демократске странке кандидовао за народног 
посланика у Метохијском округу на изборима 1925. и 1927. године, али није 
освојио мандат.43 Након доношења Септембарског устава, којим је делимично 
враћен парламентаризам, организовани су избори 8. новембра 1931. Међутим, 
услед законских ограничења,44 ниједна опозициона партија није могла да се 
кандидује, па је као једини такмац остала земаљска листа генерала Петра 
Живковића, састављена од присталица владине политике из више странака. 
На таквој листи Милоје Сокић изабран је за народног посланика за Ђаковички 
срез.45 Када су се следбеници Петра Живковића 1932. удружили у Југословен-
ску радикалну сељачку демократију (ЈРСД), Сокић је именован за секретара 
Главног одбора странке за Зетску бановину, да би у септембру 1932. учествовао 
у формирању месног и среског одбора у Ђаковици.46 Када је ЈРСД на конгресу 
од 20. јула 1933. преименована у Југословенску националну странку (ЈНС), 
Сокић је изабран за секретара верификационог одбора, а од 1934. године био је 
секретар Главног одбора странке. На изборима од 5. маја 1935. Сокић је поново 
изабран за посланика у Ђаковици, на листи ЈНС, коју је тада водио Богољуб 
Јевтић. Међутим, пошто је ЈНС доживела кризу, а њен истакнути члан Милан 
Стојадиновић иступио и 1–2. јуна 1936. формирао Југословенску радикалну 
заједницу (ЈРЗ), Милоје и Момчило Сокић приступили су новој странци, а 
Милоје је представљао Зетску бановину у ширем Главном одбору ЈРЗ.47

40 АЈ, Збирка Милана Стојадиновића, (даље 37), 31–232, Обавештење о конституисању 
Југословенског националног комитета штампе Балканског споразума (1937); Правда, 18.2.1937, 1.

41 Бојан Симић, „Агенција ’Авала’“, Зборник Матице српске за историју, 75–76, (2007), 79.
42 Време, 11.5.1937, 8; Правда, 12.5.1937, 6; Istra, Glasilo Saveza jugoslovenskih emigranata 

iz Julijske krajine, 14.5.1937, 3; Cleveland Foreign Language Newspaper Digest, 1937, V, Slovenian, 
(Cleveland: Work Projects Administration, 1940), 585.

43 Б. Ж. Славковић, н.д., 319.
44 Сл. новине Краљевине Југославије, XIII, 210/1931.
45 Прво југословенско Народно претставништво…, 122; Статистика избора народних 

посланика за прву југословенску Народну скупштину, одржаних 8 новембра 1931. године, при-
редио Милоје М. Сокић, (Београд: Штампарија „Југославија“, 1935), 176, 292; Б. Ж. Славковић, 
н.д., 260, 263; Време, 28.10.1931, 2; Правда, 6.5.1932, 2.

46 Правда, 14.4.1932, 7; Правда, 6.5.1932, 2; Правда, 17.9.1932, 3; Време, 25.5.1932, 3.
47 Статистика избора народних посланика…, 7, 124, 260; Stenografske beleške Narodne 

skupštine Kraljevine Jugoslavije, II redovni sastanak držan 24 oktobra 1936. godine, (Beograd, 1936), 
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Сокић је био привремени секретар на прелиминарном заседању Народне 
скупштине из 1935. и активан у скупштинском раду током посланичког мандата. 
Нарочито се ангажовао као члан (1932–1933) и потпредседник (1934) Одбора за 
молбе и жалбе и као члан Имунитетног одбора (1934). Био је секретар Нацио-
налног комитета Интерпарламентарне уније (од 1933), учесник на међународним 
конференцијама и залагао се за успостављање дипломатских односа са СССР 
још 1936. године.48

Када је у марту 1936. у Ђаковичком срезу образован срески одбор ЈРЗ, на 
његовом челу је био Милоје Сокић. У истом срезу створене су две паралелне 
организације ЈРЗ, једна коју је предводио Сокић и друга која је представљала 
насељенике из Црне Горе који су били против Сокића јер „није обраћао пажњу 
на насељенике“ и јер је водио „беговску и арнаутску политику“.49 У Ђаковичком 
срезу један од кандидата на листи ЈРЗ је опомињао М. Стојадиновића да „ништа 
не верује“ посланику Сокићу,50 а онда је, током конкордатске кризе дошло до 
њиховог потпуног разлаза.51

Слика 1. Милоје Сокић у Скупштини, Правда, 23.7.1937.

До конкордата Сокић је снажно подржавао Стојадиновића, неретко прете-
рујући у похвалама. Према извештају румунског посланика, Виктора Кадереа 
(Victor Cădere, 1891–1980), Сокић је изјавио како је под Стојадиновићевим 

20; Правда, 21.7.1933, 1; Правда, 21.11.1933, 3; Правда, 18.8.1934, 4; Време, 8.7.1936, 4.
48 Стенографске белешке Народне скупштине Краљевине Југославије, Редован сазив за 

1932/33. годину, 1, Предлози закона одбора за молбе и жалбе, (Београд, 1932); Stenografske be-
leške Narodne skupštine Kraljevine Jugoslavije, 2, V redovni sastanak držan 21 februara 1934 godine, 
(Beograd, 1934); Правда, 25.2.1933, 3; Правда, 18.5.1937, 2; Nadežda Jovanović, „Beogradska javnost 
prema Sovjetskom Savezu 1934–1941. godine“, Tokovi istorije, 1–2 (1992), 137.

49 Б. Ж. Славковић, н.д., 248–249.
50 Исто, 276.
51 Преписка Стојадиновића са Сокићем у: АЈ, 37, 57–362.
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„импулсом, Југославија преузела улогу лидера међу балканским државама“.52 
Међутим, током конкордатске кризе Сокић је био у групи посланика ЈРЗ која је 
иступила против, укључујући и писање петиције Драгиши Цветковићу, председ-
нику Посланичког клуба ЈРЗ.53 На формални предлог председника Ђаковичке 
општине, Сулејман-бега Црноглавића, Сокић је искључен из странке, а 21. јула 
1937. и из посланичког клуба.54 Искључени посланици (њих деветнаест) су 20. 
септембра 1937. формирали нов посланички клуб под именом Народни покрет и 
за председника изабрали Милоја Сокића. Међутим, на изборима од 11. децембра 
1938, на листи Љубе Давидовића, Сокић није успео да се у Ђаковичком срезу 
супротстави др Љуби Поповићу из ЈРЗ и убедљиво је поражен.55 

Сем новинарством и политиком Сокић се бавио и другим делатностима. 
Био је међу оснивачима Друштва за ваздушни саобраћај а.д. (1926),56 члан 
управе Удружења за подизање и унапређење Дедиња (1927)57 и члан одбора за 
прославу седамдесетогодишњице „дубровачког правника и писца, члана Српске 
краљевске академија наука, Ивана Иве Војновића (1857–1929).58 Сокић је био 
члан Обласног одбора српског просветног и културног друштва Просвјета 
(1933),59 донатор Дома Женске занатске школе у Ђаковици (1933),60 а у знак 
сећања на оца поклонио је звоно за цркву у насељеничком селу Витомирици крај 
Пећи (1934).61 Био је и члан управе Пододбора Удружења резервних официра 
и ратника у Београду62 итд.

52 Documente diplomatice române, Seria 2, Vol. 19, Partea 1, 1 ianuarie–30 iunie 1937, Alin-
Victor Matei, Laurenţiu Constantiniu, Andrei Şiperco, Bogdan Antoniu (realiz.), (Bucureşti: Monitorul 
oficial, 2016), 201.

53 AJ, 37, 46–300, Преписка с Љ. Марићем о „хушкачима народа“, 1937; АЈ, 37, 97–532, 
Говор М. Сокића против конкордата; Ivan Mužić, Katolička crkva, Stepinac i Pavelić, (Split: Marjan 
tisak, 2003), 222.

54 Правда, 23.7.1937, 1–2; Време, 22.7.1937, 1; Дан, 23.7.1937, 3; Б. Ж. Славковић, н.д., 
286. О делатности М. Сокића као посланика вид. у: АЈ, 37, 57–362, Сокић Милоје, преписка. 
Стојадиновић је у мемоарима оптуживао браћу Сокић да су политички конвертити и лошег ка-
рактера, а да је Правда „најслабији београдски лист“. О примерима незахвалности, грамзивости 
и превртљивости Стојадиновић пише на више места, при чему се поједине оптужбе, нарочито за 
изборне махинације и њему могу ставити на терет. (Milan M. Stojadinović, Ni rat ni pakt: Jugoslavija 
između dva rata, (Buenos Aires: El Economista, 1963), 342, 533, 541–542.)

55 Дан, 21.9.1937, 3; Сл. лист Вардарске бановине, 867/1938, 1–2; Сл. лист Вардарсле бано-
вине, 868/1938, 1–5; Правда, 23.10.1937, 3; Политика, 13.12.1938, 4–6; Б. Ж. Славковић, н.д., 286.

56 Време, 1–3.5.1926, 12.
57 Правда, 21.2.1927, 3.
58 Исто, 10.5.1927, 3.
59 Исто, 3.7.1933, 5.
60 Слађана Т. Видосављевић, „Делатност Женске занатске школе у Ђаковици (1922–1941)“, 

Баштина, 38, (2015), 139.
61 Правда, 1.12.1934, 9.
62 Исто, 13.11.1937, 9.
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Одликован је за делатност на развоју југословенско-чехословачких односа. 
За заслуге учињене током соколског слета у Прагу, одржаног у јуну 1926., добио 
је повељу Осмог соколског слета (1927)63 и био је у групи новинара коју је од-
ликовао председник Бенеш, када је добио орден Белог лава трећег реда (1937).64

Међутим, осим што их је Стојадиновић оценио као вероломне и неискре-
не, Сокићи су у Југославији оптуживани за корупцију и нечасно богаћење.65 У 
књизи о корупцији у Краљевини Југославији Кулунџић Сокиће сврстава у групу 
политичара и привредника који су „преконоћ“ постали мултимилионери. Наводи 
и наступ Милоја Сокића као сведока на суђењу за највећу коруптивну заверу 
(Нашичка афера, 1934), на коме су неки сведоци и њега оптужили за узимање 
мита, а он сам се упетљао у контрадикторности, док га судија није заштитио и 
спречио „незгодна питања“ адвоката.66

О вези породице и Милоја Сокића с Карађорђевићима посредно сведочи 
исказ који је током ислеђивања дао Драги Јовановић. Шеф колаборационистичке 
полиције у окупираној Србији је официрима ОЗНЕ изјавио да су Манојло и 
Милоје Сокић, уз низ других демократа, самосталаца, радикала, хаесесоваца и 
републиканаца, били доушници дворске неформалне и тајне обавештајне службе 
коју је уз помоћ Петра Живковића успоставио краљ Александар.67

Није познато шта се дешавало с Милојем Сокићем када су силе Осовине 
напале Југославију. Сиднејском Дејли мирору он је изјавио да је 1941. године, као 
капетан при генералштабу, „драматично побегао у Италију с фалсификованим 
пасошем“ и после многих невоља успео да стигне у САД“.68 Судећи према ак-
тивности у управи Америчког удружења бивших југословенских војних ратних 
заробљеника (The American Association of Former Yugoslav Military Prisoners 
of War), требало би да је неко време био у заробљеништву, али докази о томе 
нису пронађени.69 Занимљиво је да је у САД дошао највероватније као имућан 

63 Исто, 5.5.1927, 2.
64 Исто, 4.4.1937, 5; Време, 4.4.1937, 5.
65 Драгослав Смиљанић, Сећања на једну диктатуру, (Београд: Рад, 1955), 28–29, 32, 38.
66 Zvonimir Kulundžić, Politika i korupcija u kraljevskoj Jugoslaviji, (Zagreb: Stvarnost, 1968), 

39, 165–172, 184.
67 Колаборационисти пред судом Озне: саслушања Милана Недића, Драгомира Јовановића, 

Танасија Динића и Косте Мушицког пред органима Озне [1], прир. Срђан Цветковић, Раде Риста-
новић и Небојша Стамболија, (Београд: Институт за савремену историју–Друштво историчара 
Србије „Стојан Новаковић“, 2018), 267–268.

68 Alfred Tyrnauer, “Yugoslavia Appears To Be Best Allied Invasion Bet”, The Daily Mirror 
(Sydney), 10.7.1943.

69 Према изјави датој Сенату, удружење је имало више од 2.000 чланова, припадника бивше 
краљевске војске који су део рата провели у заробљеништву и одбили да се врате у домовину, да би 
потом мигрирали у САД. Крајем педесетих година председник је био Драгослав Милосављевић, 
а Сокић се појављује као вршилац дужности секретара. Чланови удружења су више пута слали 
представке Сенату и Представничком дому Конгреса да их у правима, као релативно нове грађане 
САД, изједначи са старим грађанима, који су имали право на разне видове обештећења за време 
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човек, што је у колизији са статусом ратног заробљеника. Само две и по године 
након рата Сокић је у Хартфорду, у Конектикату сврстан у групу лица из виших 
пореских разреда (heavy taxpayers), односно као резиденцијални обвезник који 
плаћа висок порез (наведена је вредност од 51.708 долара).70

Сокићева активност у САД углавном је била посвећена организовању 
помоћи и придобијању јавног мњења за подршку четницима. Нове усељенике 
у САД помно је пратило, а политичке личности и интервјуисало Одељење за 
стране националности (Foreign Nationalities Branch) у саставу Канцеларије за 
стратешке операције (Office of Strategic Services, OSS). Заправо, све до уласка 
САД у рат, у децембру 1941, улазак југословенским избеглицама био је могућ 
тек пошто обезбеде боравиште у Канади, која је као део Британске империје 
била у рату. Могуће је да је тим путем ишао и Сокић и да је, спремајући се за 
улазак у САД, почео да прикупља новинске исечке како би се тиме препору-
чио OSS-у или обавештајним канцеларијама Стејт департмента.71 Било како 
било, он је сачинио обимну колекцију исечака из штампе која верно илуструје 
промену америчког става према рату на Балкану и односа према четницима и 
партизанима.72

Почетком 1943. Сокић се огласио у америчкој штампи. У писму Њујорк 
тајмсу од 21. фебруара 1943. изјавио је да су „усташе у Хрватској масакрирале 
600.000 Срба од којих су 500.000 жене и деца и 46.000 Јевреја“.73 Вероватно 
се том приликом позвао на податке које је Дража Михаиловић депешом од 10. 
августа 1942. упутио председнику владе Слободану Јовановићу.74 Нешто касније, 
исте године, залагао се за савезничко искрцавање на источну обалу Јадрана, 
тврдећи да „Југославија нуди најбољи и најсигурнији пут за брзу инвазију на 
Немачку“. Истицао је да би савезнике подржало више од 350.000 наоружаних 
људи, да Михаиловић чврсто држи положаје у планинама и да његова војска и 
супарнички партизани „сада сарађују“.75

проведено у заробљеништву. Представке у: Hearings before a Subcommittee of the Committee on the 
Judiciary United States Senate, 86 Congress, 1 session (The trading with the enemy act and War claims 
act of 1948), June 18 and July 9 1959, (Washington: US Government Printing Office, 1959), 443–446; 
Hearings before a Subcommittee of the Committee on Interstate and Foreign Commerce House of 
Representatives, 86 Congress, 1 Session, (Washington: US Government Printing Office, 1960), 683–688.

70 “Assessors List Heavy Taxpayers”, The Hartford Daily Courant, 3.1.1948, 7.
71 Alexander Mirković, “Grey Falcon and the Union Man: Miloje Sokić Collection of the Clippings 

from the American Press 1941–1945”, Balcanica – Annual of the Institute for Balkan Studies, XLIII 
(2012), 223–224.

72 Збирка се налази на Стенфорд универзитету. (Hoover Institution Library and Archives)
73 Miloye M. Sokich, “Yugoslavia’s War: People are Fighting the Axis and a Quisling”, The New 

York Times, 21.2.1943, 9. Сокићево писмо изазвало је реакцију хрватских емиграната у САД, као 
што је био припадник левог крила ХСС, социолог Динко Томашић: New York Times, 27.2.1943, 12.

74 B. Krizman, n.d., 359.
75 A. Tyrnauer, n.d.
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У новембру 1941. влада КЈ је одлучила да установи информациони центар 
краљевске југословенске делегације (Југословенски информациони центар, ЈИЦ) 
у Њујорку. Готово читав новинарски одсек Посланства у Вашингтону, на челу 
с неформалним руководиоцем Богданом Радицом (1904–1993), је пресељен у 
Њујорк и центар је почео с радом крајем марта 1942. Циљ центра био је пропа-
ганда и обавештавање јавности САД, а посебно југословенског исељеништва, 
о догађајима у Југославији и на Балкану. Када је владина делегација у САД 
укинута, у априлу 1943., реорганизован је ЈИЦ и за шефа је постављен Стојан 
Гавриловић (1894–1965). Међутим, због подршке НОП-у, коју су спроводили 
Радица и Гавриловић, влада их је удаљила из државне службе и крајем августа 
донела одлуку о ликвидацији центра. ЈИЦ је 1. октобра 1943. престао с радом, 
а особље је упућено у Вашингтон или у Конзулат КЈ у Њујорку.76

Под таквим околностима посла информисања у Њујорку се прихватио 
Сокић, личност која је, како пише у извештају OSS-а, ишла у школу с Дражом 
Михаиловићем, дивила се и веровала му и која је партизане сматрала „чисто 
комунистичким покретом“.77 Предратни члан КПЈ, командант америчког ба-
таљона у шпанској Републиканској армији и потом чувени затвореник Голог 
отока, Мирко Марковић,78 тврдио је да се Сокић самопрогласио делегатом за 
информације.79 Међутим, иако је ЈИЦ био укинут, Сокић је био на платном 
списку владе као југословенски агент за односе с јавношћу.80 Могуће је да је 
он од раније био ангажован у ЈИЦ, а да је по укидању наставио самостално да 
спроводи циљеве центра, за шта је морао имати одобрење неке важне лично-
сти. У сваком случају Сокић је остао у државној служби у звању хонорарног 

76 Тамара С. Ивановић, „Југословенски краљевски информациони центар у Њујорку 
(1942–1943): проблем истраживања“, Наука и студенти: СТУДКОН 4, ур. Љиљана Скробић и 
Стефан Здравковић, (Ниш: Филозофски факултет, 2023), 248–251, 255.

77 Franklin D. Roosvelt Library & Musem, Map Room, box 73, MR 203 (12), O.SD.S., Numbered 
Bulletins, January thru May 1944: Brig. Gen. John Magruder, Deputy Director, OSS (Intelligence 
Service) to Col. L. Mathewson (White House Map Room), 29 January 1944, http://www.fdrlibrary.
marist.edu/_resources/images/mr/mr0438.pdf/ (прист. 16.12.2024).

78 John P. Kraljic, “Yugoslav Communities in North America and the Tito-Stalin Split”, in: The 
Tito-Stalin Split 70 Years After, ed. by Tvrtko Jakovina and Martin Previšić, (Zagreb–Ljubljana: FF 
press–Znanstvena založba Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani, 2020), 138.

79 „Како да неки Милоје М. Сокић оправда своје самозвање ’делегата за информацију 
југословенске владе’ то нико не зна. То не зна чак ни сам Сокић, а ни његов бивши шеф, К. 
Фотић“. (Mirko Marković, Da smo načisto: pogled iz Amerike na Jugoslaviju 1939–1945, (Pitsburg: 
Slobodna reč, 1945), 322.)

80 О Сокићу у Њујорку постоје докази финансијске природе. У прегледу признаница о 
ликвидацији „старих обавеза“ ЈИЦ, наведена је и признаница М. Сокића у износу од 500 долара. 
(АНБ, 7, к. 158–1, Рачун ликвидације старих обавеза, акт Делегације Министарства финансија 
ДФЈ, Ка. бр. 2143/45, 25.8.1945.)
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чиновника Дирекције за информативну службу у Вашингтону до 31. јула 1944, 
када га је Шубашић разрешио.81

У међувремену (1944) је британски амбасадор при влади КЈ тражио да се 
забрани антибританска пропаганда Милоја Сокића у САД.82 До тада се накло-
ност савезника према војно-политичким покретима у Југославији променила. 
Српски емигранти, који су се до тада „највише љутили на Черчила“ доживели 
су разочарење и од Министарства правде САД које је Стејт департменту пре-
поручило да Сокићу одузме привилегију да шири Михаиловићеву пропаганду. 
Према Proletarcu, социјалистичком листу словеначких радника из Чикага, који 
се позвао на Associated Press, у јуну 1944. је тражено да се заступање Драже 
Михаиловића у јавности смањи, а Сокић, као „југословенски агент за односе 
с јавношћу у Њујорку (…) скине с листе приоритета савезничких нација“.83

Као страни званични представник Сокић је регистрован 27. новембра 
1943. у својству делегата у Канцеларији за информисање Уједињених нација и 
делегата владе Југославије „за информисање о југословенским питањима“. У 
опису активности агента под бројем 162 (Sokitch, Miloye M.) били су ширење 
саопштења добијених путем радија из штаба ЈВУО, учешће у радио емисија-
ма, писање чланака, давање интервјуа и држање предавања студентима. Као 
припадник савезничке владе сврстан је у групу страних представника којима 
је олакшана делатност (изузеће од појединих обавеза које проистичу из закона 
о регистровању).84

Иако је влада укинула ЈИЦ, а Сокића отпустила из државне службе, у 
извештају америчког Министарства правде о страним агентима за период 
1945–1949. он је поново наведен као представник савезничке владе („агент 
стране владе чија се одбрана сматрала виталном за одбрану САД“), са свим 
привилегијама које из тога проистичу, што је био статус до 30. септембра 1946, 
када је Труман свима укинуо изузећа. У регистрацији је стајало да је Сокић 

81 У акту је, као и у службеном гласилу у којем је штампано то решење (бр. 427) погрешно 
наведено име Миливоје. Такво име није уочено у породици Сокић у време којим се овај рад бави. 
(АНБ, 7, к. 77–1, пов. бр. 727, 7. 8. 1944; Sl. novine Kraljevine Jugoslavije (ratno izdanje), 20/1944, 9.)

82 АЈ, 103, 13–106.
83 Proletarec, 14.6.1944, 4.
84 У истом статусу, као представници Југославије, били су још: ЈИЦ и сарадници: Aloysius 

Dero, Emery Kelen и Стојан Гавриловић; Ruth R. Maier (Делегација владе КЈ); Edward Weintal 
(саветник К. Фотића); Jugoslav Shipping Committee; The Central and Eastern European Planning 
Board (Информативна агенција о послератном планирању коју су основале владе Чехословачке, 
Грчке, Пољске и Југославије; Краљевина Југославија је напустила 11. августа 1943.); Светислав 
Света Петровић (шеф Радио службе владе КЈ) и Mae Lloyd Parker Ružić (Информативна службе 
амбасаде КЈ). Скоро сва овлашћења за рад која се тичу владе и владиних послова укинута су у 
јесен 1944. (Report of the Attorney General to the Congress of the United States on the Administration 
of the Foreign Agents Registration Act of 1938, as Amended (даље: FARA Report) for the Period from 
June 28, 1942 to December 31, 1944, (Washington: Department of Justice, 1945), 159, 523–529.)
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службеник за штампу и информације за потребе краљевске владе, и то Штаба 
ЈВУО и Централног националног комитета Југославије.85

То, међутим, није био крај евидентирања Милоја Сокића као званичника у 
САД по Закону о регистрацији страних агената (Foreign Agents Registration Act 
– FARA),86 али у будућим извештајима појавиће се у новој улози. Нова регистра-
ција (под бр. 635) уследила је 1950. године. Сокић (Miloye Sokitch) је уписан као 
званичник представништва под називом Југословенска народна банка (Yugoslav 
National Bank), с пребивалиштем у 607 Righters Mill Road, Нарберт, Филадел-
фија.87 Статус званичника, под истим бројем и то као представник Yugoslav 
National Bank или The National Bank of the Kingdom of Yugoslavia in Exile, како 
је у FARA извештајима писано, Сокић је задржао све до почетка шездесетих 
година 20. века, а као седиште навођени су његова адреса у Филаделфији или 
седиште Народне банке у Вашингтону. У рубрици која се односи на сврху од 
1954. године Сокић је уписиван као агент за прикупљање (collection agent), а 
од 1960. године он је и представник Америчко-грчке компаније за индустрију и 
инвестиције, са седиштем у Атини (American-Greek Industrial & Investment Co., 
Ltd., Athens). У извештајима FARA примећује се да, иако је статус званичника 
под одређеним условима омогућавао повлачење финансијских средстава, Сокић 
током читавог периода није прилагао извештаје о пријему новца и трошков-
нике, што значи да по том основу није добијао новац. Последњу изјаву која је 
проистицала из закона о регистрацији, Сокић је доставио Министарству правде 
у фебруару 1961. године.88

85 Уз већину представника Југославије наведених у претходном извештају, евидентирани су 
још новинар Иво Модерчин (члан пројугословенског Yugoslav Emergency Councila у Њујорку, а од 
10.10.1944. саветник у Дирекцији за информативну службу у Вашингтону), К. Фотић (Централни 
национални комитет Југославије), Влатко Мачек и као представници ФНРЈ: Франк Д. Ричардсон 
и Фред Л. ван Долсен (стручњаци за закључење кредита код Export-Import банке), Monroe Stern 
(информисање при Амбасади ФНРЈ), Танјуг и Југословенски информациони центар. FARA Report 
(1945–1949), (Washington: Department of Justice, 1950), 94, 109, 120, 123, 125, 130, 236, 240, 267; 
Sl. novine KЈ (ratno izdanje), 20/1944, 8; Andrej Vovko, „Ustanovitev ’Yugoslav Emergency Council’ 
v New Yorku“, Zgodovinski časopis, 41, 3 (1987).)

86 Закон је донет 1938. и измењен 1939. и 1942. године. Наредбом од 1.6.1942. администрација 
тог закона пренета је из Стејт департмента у Министарство правде. Први извештај о извршењу 
закона, за период 1942–1944. поднео је државни тужилац Френсис Бидл (Francis Biddle), док је 
извештај за период 1945–1949. поднео државни тужилац Хауард Мекгрет (Howard McGrath).

87 FARA Report 1950, (Washington: Department of Justice, 1951), 10, 17, 46.
88 FARA Report 1951, (Washington: Department of Justice, 1952), 51, 86, 113; FARA Report 1952, 

(Washington: Department of Justice 1953), 57; FARA Report 1953, (Washington: Department of Justice, 
1954), 72, 94; FARA Report for the period 1950–1954, (Washington: Department of Justice, 1955), 
21, 72, 164, 193; FARA Report 1955, (Washington: Department of Justice, 1956), 74, 94; FARA Report 
1956, (Washington: Department of Justice, 1957), 86; FARA Report 1957, (Washington: Department 
of Justice, 1958), 104; FARA Report 1958, (Washington: Department of Justice, 1959), 125; FARA 
Report 1959, (Washington: Department of Justice, 1960), 120, 244; FARA Report 1960, (Washington: 
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У међувремену, Сокић је био учесник Паневропске конференције, одржане 
у Њујорку 14. марта 1945. и потписник је декларације о европској „међузавис-
ности“ којом се на председника и Конгрес САД апеловало да подрже напоре 
на стварању Европске конфедерације као демократске и слободне заједнице 
народа који баштине „исту цивилизацију и исту судбину“.89 Мирковић пише да 
је Сокић након рата био уредник Американског Србобрана, листа српских еми-
граната из Питсбурга,90 међутим на сајту тог листа он се не помиње.91 Извесно 
је да је предузео опсежну акцију на враћању ратом изгубљене личне имовине. 
Наиме, породица Сокић је у међуратном периоду поседовала у Југославији 
рудник мангана, који су након окупације немачке власти предале Италији на 
коришћење. Милоје Сокић је на име изгубљене добити (експлоатације руде у 
вредности од 215.200 долара) покушавао да преко правног система САД наплати 
губитак од владе Италије,92 али у томе није био успешан ни он (1959–1960) ни 
његови наследници (1971), док председник Ричард Никсон није потраживање 
одбацио џепним ветом, 1971. године.93 Сокић је амерички период живота провео 
на истоку земље, селећи се између Њујорка, Питсбурга, Вашингтона и Бостона, 
а преминуо је у фебруару 1963. године.94

Department of Justice, 1961), 63, 120; FARA Report 1961, (Washington: Department of Justice, 1962), 
78, 125; Hearings before the Committee on Foreign Relations US Senate, 88 Congress, 1 session, Part 
1, February 4 and 6, 1963, (Washington: US Government Printing Office, 1963), 102, 104, 105.

89 The Polsih Institute and Sikorski Museum, London, Archives ref. A.11.E/202, Paneuropa: 
Declaration of interdependence, March 14, 1945. https://pism.org.uk/img/archiwum/dokumenty/A_11E/
A_11_E_202.pdf (прист. 20.1.2025).

90 М. Mirković, n.d., 223.
91 Као један од уредника наведен је брат, Момчило Сокић. Милош Растовић, „Американ-

ски Србобран унапређује сарадњу с Конгресном библиотеком у Вашингтону и институцијама 
у Србији“, Serbica Americana. https://eserbia.org/serbica-americana/111-us-news/1436-amerikanski-
srbobran-saradnja (прист. 20.1.2025). На упит аутора овог рада о томе, упућен имејлом редакцији 
часописа, није добијен одговор.

92 После Другог светског рата Италија је влади САД пребацила средства за исплату потра-
живања по основу губитка или оштећења имовине америчких грађана. (US Department of Justice, 
Claims against Italy: Italian Claims Program Statistics (265–295), 272. https://www.justice.gov/sites/
default/files/pages/attachments/2014/07/25/claims_against_italy.pdf (прист. 30.12.2024).)

93 Richard Nixon Presidental Library and Museum, Almanac for December 24, 1970, Weekly 
Compilation of Presidential Documents, “Bill for the Relief of Miloye M. Sokitch”, 1726. https://
www.nixonlibrary.gov/research/almanac/december-24-1970 (прист. 16.12.2024); Arthur S. Miller, 
“Congressional Power to Defifine the Presidential Pocket Veto Power”, Vanderbilt Law Review, 25, 3 
(1972), 557–558, 564–565. https://scholarship.law.vanderbilt.edu/vlr/vol25/iss3/4 (прист. 16.12.2024); 
Congressional Record, Extensions of Remarks (92nd Congress – 1st Session), November 29, 1971, Vol. 
117, Part 33, (Washington: US Congress, 1971), 43341. https://www.congress.gov/bound-congressional-
record/1971/11/29/117/extensions-of-remarks-section/article/43305-43359 (16.12.2024).

94 Према комерцијалном сајту који нуди податке и садржај из личних докумената, Sokitch, 
Miloye је рођен 25. маја 1896., а његов број социјалног осигурања (577-50-4623) указује на зва-
нично боравиште у Дистрикту Колумбија. Sorted By Name.com, “Sokitch Family History Page”. 
https://sortedbyname.com/letter_s/sokitch.html (прист. 30.12.2024).
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Сокић као гувернер

Судећи према пронађеним изворима седиште Народне банке којом је 
управљао Сокић било је у Вашингтону (Washington DC, 2500, Q Street NW). 
Та је банка била регистрована у форми страног заступништва, као и сва друга 
инострана представништва и агенције без обзира на природу делатности, а на 
основу поменутог Закона о регистрацији страних агената. Није познато да ли 
је банка имала друго особље и у ком броју. Такође, готово да нема података о 
конкретној делатности гувернера Сокића у САД. Неизоставно је имао за служ-
бену преписку хартију с меморандумом (слика 2) и визит-карте (слика 3), али 
за разлику од адресе на меморандуму, на подсетници је наведена гувернерова 
адреса из места Силвер Спринг у Мериленду (9905 Sutherland Road), удаљеног 
петнаестак километара од седишта Народне банке.

Слика 2. Хартија с меморандумом. (BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2)

Слика 3. Визиткарта гувернера Народне Банке Милоја Сокића.  
(BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2)
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Распис Петра II од 2. августа 1950., којим је Сокић именован за гувернера, 
био је неодређен у смислу институције или лица којем је намењен и није садр-
жао правни основ (што није нужно својство расписа). Нема ни формуле којом 
је као законит краљ почињао преамбулу извршних аката „По милости Божјој 
и вољи народној“, што значи да је, иако несагласан с начином развлашћивања, 
у неком виду прихватао реалност и чин именовања гувернера није покушао да 
уобличи као уредбу или други формални акт (за шта није имао ни законског 
основа). Будући без легалног основа, краљ је снагу садржаја акта могао извести 
само из ауторитета своје личности, што у правном смислу није обавезивало 
никог. Судећи према руком писаној забелешци јавног бележника за Вашингтон, 
Роберта Кориша (Robert E. Corisch), Петар II је правну ваљаност акту о имено-
вању Сокића за гувернера дао управо код нотара.95 Снагу таквом акту покушао 
је да појача потврдама (сертификатима) америчких власти, које је доцније 
кореспондентима слао скупа с актом о именовању Сокића, а међу којима су 
били сертификат државног секретара Дина Ачесона (Dean Acheson), заправо 
његовог службеника за аутентификацију, којим се сведочи да је документ који је 
придружен потврђен у Дистрикту Колумбија печатом коме се може поклонити 
пуно поверење. То је заправо био сертификат о потврди потписа, пошто на так-
вом (типском) документу стоји напомена да за садржај придруженог документа 
Стејт департмент не преузима никакву одговорност.96 Дакле, краљ је Сокића 
именовао гувернером снагом своје личности, заснивајући ту одлуку на овери 
јавног бележника и потврди Стејт департмента да је потпис исправан (sic!).

Сокић је за потребе Народне банке КЈ у егзилу и заштиту њених инте-
реса ангажовао чувеног француско-америчког правника Ренеа де Шамбура 
(René de Chambrun), адвоката Апелационог суда у Паризу и члана њујоршке 
адвокатске коморе.97 Може се са сигурношћу пратити само једна међународна 
акција гувернера Сокића и то послови усмерени на деблокаду средстава КЈ у 
Француској. Пошто је Сокић тражио пријем у Банци Француске, за потребе 
управе је 22. августа 1951. године сачињена информација у којој је наведено да 
он носи титулу гувернера Народне банке КЈ у егзилу и да су његове функције 
„несумњиво чисто номиналне“, као и да никада раније није био међу особљем 
или у управи Народне банке. Французи су сматрали да је за гувернера изабран 
од стране сународника и појединих представника југословенских економских 
интереса прогнаних у иностранство као велики акционар бивше Народне банке, 
наводећи да је „од укупно 80.000 акција“ Сокић поседовао „15.000 акција, а сам 

95 Кориш је испод текста дописао: „Washington / District ofColumbia / Subscribed and swarn to 
before me the 2nd day of August 1950 [Потписан и предамном заклет 2. дана августа 1950] / Robert 
E. Corish, Notary Public“. BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2.

96 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, сертификати, V.5, V.6, V.7.
97 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2.
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краљ Петар има 22.000“. Наведене бројке, међутим, ни изблиза нису одговарале 
стварности.98

Током боравка од неколико седмица у Паризу Сокић је намеравао да обиђе 
своју децу која су студирала на Медицинском факултету, као и да се састане с 
гувернером Банке Француске. Тема разговора били су депозити Народне банке 
КЈ у злату и потраживања у динарима (26,68 милиона) и француским франци-
ма (22 милиона) који су до 1941. били поверени Банци Француске, односно 
њихова деблокада „у циљу финансирања трошкова југословенске емиграције 
у иностранству“.99 Најава посете проузроковала је да се у Банци Француске 
детаљно провери шта је било с депозитима Краљевине Југославије. Најпре је 
21. јула 1951. главни благајник (Le Caissier General) известио генералног се-
кретара да је 9. септембра 1940. године, као противвредност за еквивалентан 
трансфер извршен у Њујорку, Банка Француске преузела 36 полуга укупне нето 
тежине од 451 кг 269,8 г, које су чуване под досијеом Народне банке КЈ, што 
је значило да је трансфер вредности југословенског злата у ФЕД окончан.100 
Недељу дана касније Дирекција за иностране банкарске услуге прецизирала је 
опис активности и потврдила да је прегледом књига рачуноводства утврђено 
да је 18. октобра 1940. повучено 451,2723 килограма злата чија је вредност 
пренета на рачун ФЕД, што је америчка централна банка потврдила 29. новем-
бра 1940. године.101 У међувремену, 23. јула 1951., сачињена је информација о 
депозитима у францима у којој пише да је након немачке окупације Народна 
банка КЈ обавестила Банку Француске да се она, на основу уредбе од 29. маја 
1941., ставља у ликвидацију. Ту уредбу, међутим, нису донеле власти КЈ (што 
писац информације није знао), већ немачки генерални опуномоћеник за привре-
ду Србије, Франц Нојхаузен (Franz Neuhausen).102 Ипак, у Банци Француске 
затечена средства, која су била уписана на два рачуна (F.123 – 881,99 франака 

98 Укупан број емитованих акција Народне банке између два рата износио је 60.000, од 
чега је девет најкрупнијих акционара поседовало укупно 22.5–26.1 хиљада акција, да би уочи 
рата, 14.9.1940, у покушају етатизације, било емитовано још 40.000 акција које је откупила 
држава. Према Регистру акција Народне банке краљ Петар II је уочи рата имао четрдесет акција 
(вредних 20.000 динара), а Сокић се не наводи као власник акција, као што га нема ни у списку 
акционара који је израдила немачка окупациона управа 1944. (АНБ, Народна банка Краљевине 
Југославије (1/II), Регистар акција; АНБ, Српска народна банка (5), Verzeichnis der Aktionäre der 
Nationalbank des Königreichs Jugoslawien, 12.4.1944; Борис Н. Кршев, „Национализација Народне 
банке Краљевине Југославије“, Токови историје, 3–4 (2008), 28–45.)

99 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, информација од 22.8.1951.
100 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, информација главног благајника од 21.7.1951 (IV.1). 

Трансакцију је захтевала Народна банка КЈ 23.7.1940. године. BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 
2, напомена за Дирекцију за економске студије, 7.9.1951 (IV.3).

101 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, напомена о плаћању за југословенско злато, 29.8.1951 
(IV.2).

102 Народна банка 1884–2004…, 151.
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и F.128 – 2.941.931,22 франка) нису повучена током ликвидације и остала су 
током рата у трезору. Мања сума с рачуна F.128 (22.125,89 франака) исплаћена 
је Министарству финансија (није јасно чијег), а преостали износ са оба рачуна 
(2.920.687,32), по налогу Народне банке ФНРЈ, пренет је 6. новембра 1946. на 
њен текући рачун (F.74), који је отворен 14. јуна 1946. године.103

Мада су сви ти подаци могли бити (а вероватно и јесу били) саопштени при-
ликом састанка с гувернером Вилфридом Баумгартнером (Wilfrid Baumgartner), 
30. августа 1951., Сокић је већ сутрадан упутио старешини Банке Француске 
два дописа. Једним је замолио за инструкције како би депозитом у францима 
могао располагати у најкраћем могућем року, а другим да се размотри да му се 
преда пре рата депоновано злато Народне банке КЈ, или његова противвредност 
у францима.104 Мада је било јасно да је легитимитет и легалитет Сокића као гу-
вернера у најмању руку нејасан, као и да средстава која он потражује нема, Банка 
Француске је још једном сачинила информацију о стању предратних југосло-
венских депозита, намењену Сокићу и путем курира доставила му у париски 
хотел у којем је одсео. У акту под називом „Судбина имовине Народне банке 
Краљевине Југославије након Банке Француске“, који је потписао први заменик 
гувернера (Premier sous-gouverneur) Анри де Блетери (Henry de Bletterie), Сокићу 
је таксативно наведено шта се, када и како десило с предметним депозитима.105

Ипак, како са састанка с гувернером Банке Француске и раније преписке 
није било, годину дана касније Сокић је поново актуелизовао питање депозита 
КЈ. Тада, међутим, није дошао у Париз, већ је за разговоре ангажовао адвоката. 
У Управи за спољне финансије француског министарства финансија (Direction 
des finances extérieures, Finex) одржан је 18. септембра 1952. састанак коме су 
присуствовали финансијски инспектор Жерар Данжелзе (Gérard Dangelzer),106 
његов колега из Управе Тесије (Tessier), представник Банке Француске, Беноа 
(Benoit) и представник гувернера Сокића, адвокат при апелационом суду Мишо 
(Michaud). Адвокат је изложио да његов клијент потражује 451 килограм злата 
које се од 1940. године налазило у трезору банке Француске. Изјавио је да му 

103 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, информација од 23.8.1951 (III.1). Отварање тог 
рачуна уследило је само два дана након потписивања платног споразума између Француске и 
ФНРЈ, 12.6.1946.; BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, допис од 24. 9. 1951 (V.1).

104 Сокић је „располагао“ нешто другачијим подацима о вредности депозита у францима 
на рачунима F. 123 и F. 128 (532,50 франака и 2.581.422,21 франак). (BdF, PAH, 1370200007 AR 
9, doss. 2, дописи од 31.8.1951 (V.3) и (V.4))

105 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, допис од 24.9.1951 (V.1), белешка и доставна цедуља 
од 25.9.1951 (V.5) и (V.1.bi).

106 Син утицајног париског банкара Шарла Данжелзеа (Charles Dangelzer) који је три деценије 
(1940–1970) био председник Трансатланске банке (Banque Transatlantique). Жерар Данжелзе је 
био задужен за специјалне задатке у Дирекцији за спољне финансије од 1948. године. Од средине 
педесетих година обављао је значајне функције у више комерцијалних банака. (Journal officiel de la 
République française, Debats parlementaires, Conseil de la République, No. 42 C.R., 9 Juin 1948, 1372.)
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је познато да је Банка Француске имала налог да злато пребаци у ФЕД, али је 
пренео став гувернера Сокића који је имао информације да то „наређење није 
могло бити извршено“. Французи су адвокату објаснили да рачунске књиге 
и телеграфска преписка сведоче да је пребацивање противвредности злата 
обављено у октобру 1940., што је Сокићу раније потврдио заменик гувернера 
де Блетери, те да ако и даље има сумњи у трансфер, одговор треба тражити од 
ФЕД-а.107 Тиме је, када говоримо о познатим изворима, покушај деблокаде у 
Француској окончан.

Да ли је гувернер Сокић предузимао још неке акције током мандата, није 
могуће потврдити, али могу се градити извесне претпоставке. Наиме, у архиви 
премијера Грчке, Софоклиса Е. Венизелоса (Σοφοκλής Βενιζέλος), сачувано је 
писмо краља Петра II, написано у Њујорку, 10. јуна 1951. У писму краљ пред-
ставља гувернера Народне банке КJ (у егзилу) речима: „Господин Сокић је мој 
лични пријатељ и ја имам пуно поверење у њега. За сваку помоћ коју можете 
да пружите господину Сокићу при остварењу његовог рада, будите сигурни, 
драги председниче, био бих вам био веома захвалан.“108

Милоје Сокић није дуго егзистирао као гувернер. Из париске канцеларије 
краља Петра II, смештене у авенији Монтањ, у Hôtel Plaza Athénée, како је у 
потпису наведено, министар Владета Милићевић (1898–1968), предратни оба-
вештајац задужен за праћење усташа,109 писао је 13. новембра 1952. гувернеру 
Банке Француске, обавештавајући га да је Сокић, који је у међувремену постао 
амерички држављанин „престао да обавља функцију гувернера Народне банке 
Југославије у егзилу“. У писму је још наведено да ће збор акционара у егзилу 

107 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, акт Direction des Etudes, Записник са састанка од 
18.9.1952.

108 Ψηφιακό αρχείο Ελευθερίου Βενιζέλου (Дигитална архива Елефтероса Венизелоса). https://
venizelosarchives.gr/show/98623 (30.12.2024). Посредна веза Сокића и Народне банке КЈ у егзилу 
с Грцима може се успоставити и на основу протоколарних и пригодних активности. Наиме, у 
оставштини Базила Влавијаноса (Basil John Vlavianos), адвоката, професора дипломатске историје, 
бизнисмена, активисте, новинара и издавача и једног од најважнијих чланова грчко-америчке 
заједнице из Њујорка, која се чува н Универзитету Калифорнија, постоје честитке које су му 
упућивали Сокић и Народна банка Југославије. Како није могуће утврдити разлог за протоколарну 
кореспонденцију између Народне банке ФНРЈ/Југославије, остаје да се иза архивистичког описа 
“National Bank of Yugoslavia” крије Сокићева банка. (Online Archive California, California State 
University, Sacramento Library, Guide to the Basil J. Vlavianos papers, 1890–1990, MSS 2002/09, Series 
3: Correspondence, 1920–1994, Sub Series 5: Greeting Cards, 1940s–1990s (пошиљаоци честитики: 
National Bank of Yugoslavia и Miloye Sokitch) https://oac.cdlib.org/findaid/ark:/13030/kt3h4nd955/
admin/ (прист. 31.12.2024).)

109 У Пурићевој влади (1943–1944) министар и заступник министра у више министарстава. 
Током 1947–1952. водио је обавештајну службу Петра II, а потом се старао о његовој безбедно-
сти, помагао му у „политичком раду“ и писању мемоара, након чега је добио отказ као министар 
двора (1956). (Vladeta Milićević, Ubistvo kralja u Marselju: Pozadina jednog zločina, (Beograd: Filip 
Višnjić, 2000), 11–13.)
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поменуте банке, који је тада био у процесу формирања „ускоро приступити 
избору наследника господина Сокића“.110

Да ли је неуспех у подизању депозита у Банци Француске био довољан 
разлог Петру II да разреши Сокића, или је било и других разлога, остаје отво-
рено питање. У сваком случају правно нејасна акција развлашћеног краља и 
његовог сарадника Сокића на преузимању вредности Народне банке КЈ није била 
успешна, а с обзиром на све околности – од формалних и међународно-правних 
до политичких и историјских – није ни могла успети. Чак и ако се поверује да 
је намера акције била да се обезбеде средства за издржавање сиромашне еми-
грације и за вођење некаквог грађанског отпора режиму у Југославији, остаје 
чињеница да је краљ Петар II то иницирао у тренутку своје велике немаштине 
и на сасвим непрофесионалан начин.

Закључак

У последњој фази Другог светског рата и непосредно по његовом окон-
чању, под утицајем војних и политичких околности у земљи и нове међуна-
родне ситуације, краљ Петар II је развлашћен, а Југославија је обновљена, али 
у форми републике и под пресудним утицајем КПЈ. Процес развлашћивања, 
коме је допринела ситуација на бојном пољу, где је партизански покрет пружао 
активни отпор окупаторима, а четнички заузео дефанзивни став и ушао у ко-
лаборацију, био је и последица политике западних савезника. Њихова одлука 
да помоћ преусмере партизанима, уз притисак на владу КЈ у избеглиштву да 
успостави сарадњу с НКОЈ-ем, омогућили су комунистима да учврсте власт. 
Једна од последица те сарадње било је и преношење овлашћења Народне 
банке Краљевине Југославије, која је пословала у Лондону, на Народну банку 
у Београду.

Краљ Петар II је остао без круне у земљи, а његове исхитрене акције против 
новог режима, спроведене без консултација с представницима југословенских 
избегличких организација, уз већ постојеће међунационалне нетрпељивости, 
окрњиле су му ауторитет и у иностранству. Када је убрзо остао и без финан-
сијских средстава, свргнути краљ је предузео још једну самосталну иницијативу. 
Судећи према расположивим изворима, у намери да преузме депозите злата и 
девиза Народне банке КЈ који су се налазили у иностранству, Петар II је 1950. 
године именовао гувернера Народне банке КЈ у егзилу и путем тог именовања 
конституисао ту институцију, наводно у форми акционарског друштва, са се-
диштем у Вашингтону. За гувернера банке одредио је предратног новинара и 

110 BdF, PAH, 1370200007 AR 9, doss. 2, акт Direction des Etudes, XI-99 (допис од 13.11.1952).
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народног посланика из чувене српске породице политичара и власника дневних 
новина Правда, Милоја Сокића.

Гувернер Сокић и адвокати које је ангажовао, покушали су најмање два 
пута да убеде Банку Француске да Народној банци КЈ егзилу уступи депозите 
Краљевине, иако је већина те имовине, а злато у потпуности, била још 1940. 
године пребачена у САД. Молиоци су наглашавали да ће депозити, осим за 
покривање личних потреба краља, бити коришћени за подршку осиромашеним 
југословенским емигрантима и за финансирање грађанског отпора против ко-
мунистичког режима у земљи. Банка Француске није могла позитивно одгово-
рити на такве захтеве јер би то било у супротности са званичним политичким 
односима између двеју земаља, али је своје одбијање образложила чињеницом 
да депозити нису у њеном поседу, с обзиром на то да је њихов највећи део још 
раније пренет у САД, а остатак уступљен ФНРЈ након потписивања платног 
споразума, 1946. године.

Након што су покушаји преузимања депозита КЈ из Банке Француске 
пропали, краљ Петар II је 1952. године разрешио Сокића са места гувернера 
и нема назнака да су покушаји деблокирања имовине након тога настављени, 
као ни података да је Народна банка у егзилу на било који начин наставила рад. 
С обзиром на све међународне, политичке и историјске околности, недостатак 
јасног и валидног правног основа за формирање Народне банке КЈ у егзилу, и 
њену акцију преузимања депозита, као и ослањање на непоуздане информације 
о месту чувања девиза и злата, осудили су напоре Петра II и Милоја Сокића 
на неуспех.

Отворено је питање да ли је још нека од значајнијих личности у избег-
лиштву стајала иза краљеве акције, као и питање Сокићевих мотива да се 
прихвати улоге гувернера. Сокић није имамо никакве везе са банкарством, 
нити са Народном банком (чак ни као акционар), али постоје снажне индиције о 
његовој великој блискости с династијом Карађорђевић, укључујући доушничке 
активности. С друге стране, несумњив је његов антикомунистички став, па и у 
томе треба тражити разлоге за прихватање гувернерске функције, без обзира на 
њену ирелевантност. Коначно, не треба занемарити личну финансијску корист 
коју би гувернер морао остварити у случају успешног преузимања депозита КЈ, 
као и питање престижа међу југословенским, а нарочито српским емигрантима 
о чијој важности у Сокићевој личности сведочи његова целокупна политичка и 
друштвена активност, бројне функције и репрезентативна задужења.

Када је у питању мотивација краља Петра II за предузимање описаних ак-
тивности, у великој мери би се могло поклонити поверење изјавама датим током 
разговора у Банци Француске, када је наведено да би се депозити користили за 
подршку југословенским емигрантима и за финансирање антикомунистичког 
отпора у Југославији, али хронолошка подударност финансијске кризе Петра II 
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и акције формирања банке, као и изостављање информација о банци и Сокићу 
у мемоарима с великом вероватноћом указују да је приоритетна сврха била 
подмиривање личних потреба краља.
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Governor Without the National Bank (The Financial Action of King Peter II  
from 1950–1952 and a Contribution to the Biography of Miloje Sokić)

Due to a series of historical circumstances during and immediately after World War II, 
King Peter II Karađorđević was stripped of his authority, and Yugoslavia was reestablished as a 
republic under communist rule. This process, aside from the situation on the battlefield–where 
the communist partisan movement actively resisted the occupiers while the royalist Chetnik 
movement adopted a defensive stance and slid into collaboration–was indirectly influenced by 
the policies of the Allies. The Allies’ abandonment of the Chetniks and active support for the 
partisans, along with pressure on the government of the Kingdom of Yugoslavia to cooperate 
with the partisans, enabled the communists to consolidate their power.

King Peter II was left without authority and soon without financial resources, while his 
relations with émigré organizations were strained by his independent and hasty actions against 
the new regime in Yugoslavia. Having run out of funds, King Peter II undertook an independent 
initiative to seize the gold and foreign currency deposits of the Kingdom of Yugoslavia held 
in the Bank of France. To that end, in 1950, he appointed Miloje Sokić (Miloye Sokitch) – a 
pre-war journalist and member of parliament from a prominent family of politicians and 
owners of the daily newspaper Pravda–as the governor of the National Bank in exile.

Sokić and the lawyers he hired on behalf of the bank, which was registered in the United 
States as a foreign agency, made at least two attempts to persuade the Bank of France to release 
the Kingdom of Yugoslavia’s deposits, although most of the assets (the gold) had already 
been transferred to the United States in 1940. It was emphasized that the deposits, apart from 
covering personal needs, would be used to support impoverished émigrés and to fund civil 
resistance against Tito’s regime. After these efforts failed, the king dismissed Sokić as governor 
in 1952, and there is no indication that attempts to unblock the assets continued thereafter.

Given all the circumstances, the lack of a clear and valid legal basis for the unblocking 
action, as well as reliance on entirely incorrect information about the deposits, it is evident 
that the described efforts of King Peter II and Miloje Sokić were doomed to fail and were 
carried out in a rather amateurish manner.

Keywords: National Bank of the Kingdom of Yugoslavia in exile, Miloje Sokić, gov-
ernor, Yugoslavia, United States of America, Bank of France, golden reserves.


